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Μζχρι πολφ πρόςφατα, το εφροσ των μελετϊν, των ςυηθτιςεων αλλά και των ερευνϊν 

ζκαναν εκτενείσ αναφορζσ ςτον ςθμαντικό λειτουργικό ρόλο τθσ μθτζρασ και πωσ 

ςχετίηεται με τθν ανάπτυξθ του παιδιοφ, δίνοντασ ζτςι λιγότερθ ςθμαςία ςτον ρόλο του 

πατζρα. Η μελζτθ τθσ πατρότθτασ υπιρξε αρκετά περιοριςμζνθ και κυρίωσ τονιηόταν ο 

«ζμμεςοσ» ρόλοσ του, εκείνοσ του υποςτθρικτι τθσ μθτζρασ. Έτςι, κάνοντασ τθν μθτζρα να 

νιϊκει ςυναιςκθματικά καλά, εκείνθ ιταν ικανι να φροντίςει το παιδί. Ευτυχϊσ τα 

τελευταία χρόνια το ςκθνικό αλλάηει και επιςθμαίνεται πόςο άμεςο ρόλο διαδραματίηει 

ςτθ ςυναιςκθματικι και ψυχοκοινωνικι ανάπτυξθ του παιδιοφ. Ασ δοφμε παρακάτω τθν 

ςθμαντικότθτα τθσ πατρότθτασ και τθσ ενεργοφσ ςυμμετοχισ του ςτθν ανατροφι των 

παιδιϊν. 

 Κατά την προγεννητική περίοδο με τθν κετικι του ςτάςθ προσ τθ μζλλουςα 

μθτζρα, τθν φροντίδα του και τθν παροχι ενόσ υγιοφσ και αςφαλοφσ 

περιβάλλοντοσ, ςυμβάλλει ςτθν ιρεμθ και ομαλι ανάπτυξθ του βρζφουσ. 

 Κατά την βρεφική ηλικία όπου αναπτφςςονται όλεσ  οι λειτουργίεσ του παιδιοφ, θ 

εναςχόλθςθ του πατζρα μαηί του παράλλθλα με τθ μθτζρα βοθκάει το βρζφοσ να 

κατανοιςει πωσ υπάρχουν δφο πρόςωπα να το φροντίηουν και να το 

προςτατεφουν. Έτςι, θ ενεργόσ ςυμμετοχι του ςυμβάλλει ςτο να αναπτυχκεί μια 

αςφαλοφσ τφπου προςκόλλθςθσ με το παιδί. Έχει πλζον δθμιουργθκεί μια ςχζςθ 

που περιλαμβάνει και τουσ τρεισ (μθτζρα-παιδί-πατζρασ). 

 Κατά τη νηπιακή ηλικία το παιδί ενκαρρφνεται με ζναν πιο δυναμικό τρόπο από 

τον πατζρα να εξερευνιςει το εξωτερικό  περιβάλλον, το παιδί νιϊκει αγαπθτό, 

ςθμαντικό και αναμζνει τθν ςυνάντθςθ μαηί του. 

 Κατά την ςχολική περίοδο τα παιδιά εκτείκενται ςε περιςςότερα ερεκίςματα και οι 

υποχρεϊςεισ αυξάνονται. Επιπλζον, βρίςκονται αντιμζτωπα με ςκλθρζσ εικόνεσ τισ 

οποίεσ δυςκολεφονται να επεξεργαςτοφν, τουσ δθμιουργοφν ερωτιματα και 

αναςφάλειεσ. Ο πατζρασ με τθν παρουςία του και τισ απαντιςεισ του  θρεμεί τισ 

αγωνίεσ και βοθκάει ςτθν διαμόρφωςθ τθσ αντίλθψθσ περί ςωςτοφ και λάκουσ. 

Επίςθσ λαμβάνοντασ μζροσ ςτισ κακθμερινζσ δραςτθριότθτεσ και ςτθν ςχολικι ηωι 

του παιδιοφ, το βοθκάει να κζτει ςτόχουσ και να τουσ ολοκλθρϊνει, το βοθκά να 

κινθτοποιείται, να αναλαμβάνει τισ ευκφνεσ των πράξεϊν του, να επιλφει 

προβλιματα και να βάηει όρια. 

 Κατά την εφηβεία βλζποντασ το παιδί του  να διανφει μια δφςκολθ φάςθ, 

αναγκάηεται ν’ ανακαλφψει μζςα του δυνάμεισ που δεν ιξερε κι ο ίδιοσ πωσ 

διακζτει.Έτςι είναι ικανόσ να είναι ςυναιςκθματικά παρϊν ςτθ ηωι του εφιβου 

που βάλλεται από καταςτάςεισ και διαρκϊσ αλλάηει ϊςτε να προςφζρει τθν 

βοικειά του. 

O ςφγχρονοσ πατζρασ δεν είναι ανάγκθ να είναι τζλειοσ, κακϊσ κανείσ δεν είναι, οφτε 

χρειάηεται να ζχει απαντιςεισ για τα πάντα. Είναι όμωσ ανάγκθ να είναι παρϊν, 

ςυνοδοιπόροσ ςτο ταξίδι ηωισ του παιδιοφ του παρζα με τθν μθτζρα, να διαπαιδαγωγεί, να 

παίηει, να κακοδθγεί και  να ςτθρίηει. Ο ρόλοσ του είναι το ίδιο ςθμαντικόσ με εκείνον τθσ 

μθτζρασ, είναι άμεςοσ και πολυδιάςτατοσ και χρειάηεται να είναι απλά ενεργόσ.  


